

# CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Loyeta, núm. 11

Año XIV

PALMA DE MALLORCA

Lunes 23 de Julio de 1923

Núm. 4354

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

IMPRESA «LA ESPERANZA»

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

COMENTARIOS PERIODÍSTICOS

UN PROYECTO

## De la vida del campo

### La sinfonía de las cigarras

Después de algunos meses de ausencia he vuelto al pueblo. Mi corazón se ha ensanchado y palpito de gozo al sumergirse de nuevo en el ambiente de intensa poesía que aquí lo envuelve todo, y con júbilo infantil he saludado nuestros campos repletos aun de gavillas, prueba de que fué exuberante la cosecha, y nuestras montañas incomparables, de tonos rojos, verdes, azules o morados según las horas del día, tan diferentes a las que mis ojos se hartaron de contemplar poco ha por tierras lejanas, que se mejan montones de ceniza, de plomo o de arcilla, y siempre áridas, sin una planta, sin un árbol, sin una fuente...

Y como enamorado que busca anhelante a su amor sin reparar en las dificultades que precisa salvar para encontrarle, me interné en el bosque atravesando los caminos hirvientes cubiertos de un polvo que abrasa los pies y ciega los ojos a la hora precisa del mediodía. ¡Como añoraba las exquisitices de que mi alma se ve inundada en sus soliloquios a la sombra de los pinos y de las encinas, aspirando con afán el acre aroma de estepas y lentiscos, y deleitando los oídos la suavísima armonía de los cantos de mirlos y jilgueros! ¡Como ha quedado en la más dulce calma mi espíritu, contenido por las fuertes y múltiples emociones de la vida, al tenderme de nuevo sobre la hojarasca seca del monte, teniendo junto a mí al mejor amigo—un buen libro—que da siempre materia para sabrosas y reconfortantes meditaciones!

Unos leñadores que limpian el bosque con la moderación que siempre debiera presidir tales operaciones para que no se conviertan en tala despiadada, echan al aire sus canciones, rústicas y sentimentales, acompañándolas los golpes pausados de las hachas al herir los añosos troncos. Mas allá, casi en el llano, un carro, desbordante de haces de trigo, da tumbos por entre el rastrojo, en el cual unos mocuoselos buscan las espigas perdidas mientras clavan los dientes con

afán en sendas rebanadas de pan mo-reno como sus caras.

Enfrente, una era donde una bestia va dando vueltas y más vueltas arrastrando el *carretó* que desgrana las espigas de oro, acuciado el animal en su incesante volteo por las canciones del *batre* que, con una mano tras la oreja, va cantando un gañán al tiempo que sus compañeros, a la sombra de un algarrobo, saborean las sopas que les trajo, junto con un cántaro de agua fresca, una gentil payesita que con ellos ríe y charla amigablemente.

Y este dulce y sugestivo poema bucólico va acompañado de una música especial; la sinfonía que cantan las cigarras con sus chirridos, que la gente que no sabe libar las dulzuras de la vida del campo tiene por pesados y monótonos, y que son para mí cantos de adoración e himnos triunfales de gloria. De adoración al Rey Sol cuyos majestáticos resplandores enloquecen a las humildes bestizuelas que rinden al Soberano de los astros el homenaje incesante de su cantar. De triunfo y de gloria por la victoria conseguida sobre las otras estaciones por el verano que se coronó de mieses dando promesa de más abundantes frutos.

Son una, diez, cien, las cigarras que entonan su himno a la naturaleza y por ende a su Creador. ¡Quien como ellas cantara siempre al Dios bueno, que incesantemente nos prodiga su Amor!

Así, en mis reflexiones, he ido aprendiendo la gran lección que a los hombres nos dan las miserables cigarras. A la luz y al calor del gran Sol que luce en el mundo con resplandores divinos desde hace veinte siglos, cantar incesantemente sus alabanzas y sus glorias y sus bondades y sus triunfos, adorándole y bendiciéndole siempre, hasta la muerte, como muerta ha caído a mis pies una cigarra rebentada de tanto y tanto cantar.

Javier Far

## La paz de Lausana

«Le Temps» dice; ocupándose del acuerdo de Lausana:

«Francia no cosecha en la paz de Lausana todo lo que el acuerdo de Angora le permitía esperar, pero Inglaterra es en mucho la gran potencia más castigada por la paz de Lausana. Cuando los gobiernos de la Entente hubieron por último elaborado esta conferencia de Marzo de 1922 un proyecto de paz que daba a los aliados concesiones y garantías muy insuficientes aún, ¿qué sucedió? Mister Lloyd George y lord Curzon temieron que Turquía no aceptase. Entonces el gobierno británico, tomando pie de acusaciones que viajeros americanos habían confiado a periodistas, propuso de pronto una encuesta internacional en Anatolia para recoger las quejas de los refugiados griegos.

Este proyecto de encuesta fué la chispa que encendió la guerra en Oriente. Si la guerra concluye ahora con una paz, en ella son desaprobadas todas las tesis de lord Curzon y el Asia Menor escapa a la dominación inglesa. Todos los planes de dominación fracasarán, tanto los que consisten en dividir a los pueblos del continente europeo, como los que consisten en lanzar a los griegos contra los turcos. Pero estos planes han hecho correr demasiada sangre en Asia. Hagamos de modo que no la hagan correr en Europa.»

«Le Journal des Debats» dice sobre el mismo asunto:

«El documento que lleva inmerecidamente el nombre de tratado de paz, será, pues, firmado el 24 de Julio, lo cual es un alivio para todos los que desde hace cinco meses toman parte o asisten al tejer y destejer de esta tela de Penélope. Que hay que alegrarse de ello es otra cosa, pues incluso prescindiendo de lo que nos cuesta esta paz equívoca, tal tratado resucita la cuestión de Oriente que se creía muerta en Moudros para gran bien de la paz europea y de la armonía entre las potencias. Hemos hecho lo contrario de lo que había que hacer, que era acabar de una vez con este foco, del cual han salido más de una tercera parte de las guerras ocurridas desde hace un siglo.»

LA CUESTIÓN DE LAS REPARACIONES

## Baldwin y «L'Osservatore»

Copiamos de nuestro colega «El Debate»: «Van confirmándose los juicios que en nuestra «Situación diplomática» hemos formulado, a propósito de la nota del Gobierno inglés sobre reparaciones. La Prensa francesa ha dado al documento toda la importancia que realmente tiene, y confiesa que, no obstante la serenidad y moderación de la forma contiene en el fondo graves advertencias y aun veladas amenazas.

El pensamiento del primer ministro inglés ha merecido el aplauso unánime de que desean sinceramente la pacificación y reconstrucción de Europa. En sus palabras se halla, además, un eco del último llamamiento pontificio.

No era precisa, por tanto, una gran perspicacia para augurar que la nota inglesa (habría de encontrar excelente acogida en Roma. Y así ha ocurrido, en efecto. El «Osservatore Romano» refleja esa impresión en términos tan categóricos, y con tan sinceros elogios a la actitud de mister Baldwin, que no resistimos al deseo de transcribir íntegro el comentario.

He aquí las palabras del órgano oficial de la Santa Sede:

«Difícilmente podrá encontrarse en el campo de las manifestaciones diplomáticas y de los discursos políticos una exposición más límpida, más mesurada ni más razonable que ésta.

El discurso de Baldwin, después de los últimos acontecimientos, tropezaba con no pocas dificultades, a causa de los acuerdos anteriores y actuales con los aliados, los derechos de éstos y de las obligaciones de Alemania, sin perder de vista razones de equidad y los intereses del mundo. No es, por consiguiente, extraño que, dados tantos obstáculos y dificultades, que el primer ministro ha sabido vencer con persuasiva habilidad, haya obtenido la declaración el éxito que reseña la crónica de la Cámara de los Comunes.

Si no fueran siempre arriesgadas las previsiones en este orden de cosas, habría que pensar que se ha dado un gran paso hacia una posible solución; y desde luego que se ha aclarado la situación actual.

Y no es discutable que ello se debe al hecho de que Baldwin ha sabido elevarse a una esfera de examen y discusión objetiva y serena, donde las razones inmutables del derecho y el deber se armonizan por completo y ofrecen la visión de posibles soluciones. Es que las palabras del primer ministro inglés coinciden en su espíritu y finalidad con los votos del Pontífice.»

## La canalización de las aguas a Santa Catalina y Porto-Pí

Como ya saben nuestros lectores, en la última sesión municipal quedó sobre la mesa, por unanimidad, el dictamen, acompañando el proyecto, memoria y presupuesto, para la canalización de aguas a Santa Catalina, Son Español, Terreno, Corp. Mari y Porto-Pí.

El proyecto es muy extenso. De él tomamos los siguientes párrafos:

«La determinación del Ayuntamiento de suministrar agua a las mencionadas barriadas sino de una manera perfecta como la tendrán el día que sea un hecho la canalización total con arreglo al proyecto del señor Garau, en cantidad y forma bastante para llenar los actuales servicios de las viviendas es acertadísima, constituyendo un primer paso en firme para la tan deseada mejora.»

La red de tuberías se ha de establecer según los diámetros del mencionado proyecto, con las ligeras alteraciones obligadas al régimen provisional del suministro de agua por sitio diferente al del proyecto del señor Garau, así que verdaderamente este proyecto no es más que la segregación de dichas barriadas al proyecto general.»

Calcula después el consumo probable de agua diario que proporcionará la proyectada red de tuberías, y supone que se podrán surtir: 384 viviendas de Son Español, 20 del Ensanche, 100 de Camp d'en Serralta, 2.700 de Santa Catalina, 700 del Terreno, 109 de Corp-Mari y 48 de Porto-Pí. Total, 4.060 viviendas. De éstas, empero, solamente el 80 por 100—3.250—supone que se servirá de la canalización. Si fuera así, ello representaría un consumo anual de 162.500 metros cúbicos (446 diarios). Para el servicio público de limpieza se calcula un consumo de 80 metros cúbicos, y de 100 para el servicio de fuentes públicas. Todo ello, pues, representa un total de 626 m.3, o sean unos 26 m.3 por hora o unos siete litros por segundo.

Habla después de la calidad del agua, que tiene, como se sabe, un poder incrustante. Para atenuar ese poder, para purificar las aguas antes de precipitarlas en la red de tuberías, se las hará pasar por unos filtros de arena y gravas, que se colocarán en el punto de la toma de la red de Palma. A la salida de los filtros, caerán a un depósito de almacenaje, para luego ser recogidas y elevadas, por un grupo de motobombas, a un pequeño depósito elevado, desde donde partirá la tubería principal.

Estudia el punto de acometida a la red de Palma, y señala el Sitjar como emplazamiento casi único que reúne las circunstancias precisas de proximidad, elevación sobre el nivel del mar y cercano a la conducción llamada «ramal de San Pedro». En ese baluarte hay, además las construcciones militares de defensa de la plaza, que proporcionan elementos aprovechables para el establecimiento del depósito de almacenaje, la caseta de bombas y la torre con el depósito elevado, como también los lienzos de los muros suministrarán la sillería y piedra necesaria para las obras descritas.

El depósito de almacenaje será capaz para unos 700 m.3, y se construirá aprovechando la rinconada que forma el cuerpo avanzado al baluarte del Sitjar, la cortina y la casamata, así que no se tendrá que construir más que el cuarto muro y cubrirlo.

La cubierta más económica y a propósito, se ha proyectado de un tablero de cemento armado ligeramente inclinado, apoyado en los muros del depósito y en vigas intermedias, las que se apoyan en unas vigas o jaceas, también de cemento armado, en pilares y los muros de las construcciones existentes.

Sobre la cubierta del depósito se construirá una pequeña casita de máquinas para emplazamiento de las motobombas. Éstas elevarán el agua del depósito al otro elevado construido sobre una torre asentada en la parte elevada del Baluarte.

Este depósito elevado se construirá de cemento armado y para su limpieza y vigilancia se podrá subir en él por una escalera de hierro.

A partir de este depósito las aguas penetrarán en la tubería para ir a llenar los servicios particulares y públicos de la parte de poniente de la población.

Se expone después la manera de dotar el agua de una presión artificial, y dice:

«El nivel del agua sobre el nivel del mar en la parte superior del depósito de almacenaje, es de 19'00 m.

El nivel de la solera del depósito, es de 37'50 y el nivel superior del mismo es de 39'10.

Se aprecia, pues, la posibilidad de un servicio permanente hasta un nivel de 30 metros y las casas situadas en calles de superior nivel al de 30 metros que son las de Mas, Ainsa, Portugal, Calafat, Monseirat, Mazagan, Triana, Contestí y las de Vifredo, Heredero, Rosselló, Barrosa y Borquiny en parte, en Son Español.

Las de Dos de Mayo, José Villalonga, Salud, Bellver, Lacy, Lanuza, León, Rubert y Polvorin en su parte más elevada en el Terreno.

Y finalmente la parte más elevada de la barriada del Corp-Mari, calle de Vista Alegre y porción superior de la Garita deberán

tener un servicio especial como se describirá.

El máximo nivel que podrá alcanzar el agua en las tuberías, será de 53'05 por lo tanto los depósitos terminales deberán estar situados en cotas de 59 metros con el fin de que el agua no rebase al establecerse el nivel en toda la red debido al paro absoluto de servicio en la misma.

En estos depósitos, que serán alimentados por la tubería en momentos de calma en el servicio principalmente durante la noche, tendrán la entrada del agua a un nivel de 34 metros quedando almacenada hasta que disminuya la presión en las tuberías y además el depósito habrá de tener alguna capacidad bajo de este nivel para depósito de abastecimiento del elevado que corresponda a la barriada, el cual deberá montarse sobre torre adecuada para llenar el servicio que al nivel máximo de la barriada corresponda, a cuyo depósito se elevará el agua, mediante un pequeño moto-bomba.»

Y habla del concepto económico diciendo: «No cabe duda que el proyecto será acogido no sólo con benevolencia por los favorecidos, sino que con entusiasmo, y que ellos aportarán buena parte de los recursos precisos para hacer posible el proyecto y sus beneficios resultados.

Los beneficiados han de ser clasificados en consonancia a la importancia como capital que se beneficia y como cantidad del líquido que consume. Por tanto, será justo imponer dos gravámenes a los consumidores; uno en cuanto a la red de distribución o sea impuesto de acometida y otro en cuanto al agua o canon de consumo.

El derecho de acometida se clasificará arregladamente a la importancia de la finca, número de pisos, extensión de la misma, etc. etc., o sea valor del inmueble que en principio podrá señalarse, el cinco por ciento.

Esta cantidad por acometida, podría sufrir un descuento si fuera adelantada por los propietarios y recargada si fuera suscrita una vez instalada la tubería a la finca que debe servir.

El canon por consumo será señalado después de un estudio más detallado del proyecto económico, aunque no dudo que será suficiente la cantidad de 60 a 65 céntimos por metro cúbico.

El suministro se medirá por el agua servida por grifo aforador o servicio continuo, por contador, o por concierto con el Ayuntamiento, arregladamente a consumo medio por vivienda y habitantes.»

En último término, figura el presupuesto general del proyecto, cuyo resumen es el siguiente:

Obras preliminares.	23.126'91
Obras de conducción.	612.618'40
Obras terminales.	55.000'00
Suma	688.745'31
Aumento del 15 por 100 por dirección, administración etc.	103.311'75
Total general,	792.057'06

El proyecto, que ha sido muy elogiado, ha sido formado por el Arquitecto municipal auxiliar, don Miguel Aleñá.

## Servicio de trenes para mañana y el día de San Jaime

La Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca ha dispuesto el siguiente servicio de trenes para los días 24 y 25 del actual, víspera y fiesta de San Jaime:

Red antigua

Día 24.—De Palma a Inca, a las 7'15, 8'40, 14'30, 15'5 y 20'10

De Inca a Palma, a las 5'15, 7'19, 8'30, 12'44, 17 y 18'48.

Día 25.—De Palma a La Puebla, a las 8'40, 14'30 y 20'15.

De La Puebla a Palma, a las 6'30, 11'45, 17'40 y 1 del día 26.

Nota.—El día 24, el tren n.º 14, que sale de Palma, a las 18'55, para Manacor y La Puebla, retrasará su salida hasta las 20'10.

Línea de Palma a Santanyi

Día 24.—De Palma a Lluchmayor, a las 7'30, 14'30 y 16'15.

De Lluchmayor a Palma, a las 7'30, 18'15 y 18'45.

Día 25.—De Palma a Santanyi, a las 7'30, 14'30 y 20'15.

De Santanyi a Palma, a las 6'15, 17'5 y 20'45.

De Lluchmayor a Santanyi, a las 8'45, 15, 15'45 y 21'30.

De Santanyi a Lluchmayor, a las 6'15, 17'05, 20'45 y 23'30.

ACTUALIDAD ECONÓMICA

## La prórroga arancelaria

De un artículo del escritor economista don Arturo Irubarrri son los siguientes párrafos:

«Sabido es que de la Tarifa del Arancel de 12 de Febrero de 1922 se concedió en Abril del mismo año al Gobierno, y solo por el plazo de 12 meses, la facultad de conceder rebajas, en algún caso extraordinario, superiores a un 20 por 100 de las determinadas en aquélla; pero habiendo transcurrido ahora aquel plazo ha querido el Gabinete que se le ampliara la misma autorización por un año más. De manera que nuevamente el Parlamento español, renunciando a intervenciones, deja a merced del Gobierno toda la economía nacional.

Motiva aquella apremiante autorización el que van a concertarse nuevos Convenios comerciales como con los Estados Unidos, país de gigantesca potencialidad económica, Bélgica, Alemania, Italia, y se trata de ampliar a favor de dichos países las rebajas de derechos últimamente concedidos a Inglaterra, Francia y Suiza, o bien, realizar nuevas reducciones todavía en nuestro Arancel, hoy complicadísimo, pues si en 1870 constaba de 300 partidas, que fueron elevadas a 410 en el de 1900 y a 697 en el siguiente (de 1906) consta en el vigente nada menos que de 1.540 partidas y cada una de éstas se subdividen en dos categorías, o sea, la 1.ª y la 2.ª columna; pero a tenor de la nueva facultad hoy prorrogada por el Congreso, existe todavía una 3.ª columna especial o de favor, que llamaremos la de propina.

Y bajo esta última se van a concertar los susodichos nuevos Tratados de comercio, pues el que estaba vigente con los Estados Unidos ha sido ya denunciado y caduca en el próximo otoño.

Tratando de esta reforma dice «El Economista», de Madrid:

«Este tiempo inmemorial toda la política arancelaria de España se ha caracterizado por una pugna irreductible entre dos aspectos de la producción nacional: el agrícola y el industrial.

La redacción de los Aranceles de Aduanas ha revelado siempre mayor afán de proteger a la producción industrial que a la agrícola. Por el contrario los Tratados de comercio se han inspirado siempre en el principio de sacrificar las ventajas arancelarias de la industria para conseguir facilidades en la exportación de nuestros productos agrícolas. Es decir, que los Gobiernos han entendido siempre que la economía na-

cional exigía protección para la industria en el mercado interior y para la agricultura en los mercados exteriores.

¿Es conveniente esa orientación?

La respuesta es unánimemente afirmativa. España es y será siempre un país predominantemente agrario por su situación geográfica, por su constitución geológica, por sus condiciones climatológicas y hasta por la idiosincrasia de sus habitantes. Ello (hace que la producción agrícola sea en conjunto superior al consumo, lo cual determina que no le precise gran protección en el mercado interior, y, en cambio, sea la base de nuestro comercio exterior. De otra parte, la industria, por muchas razones que sería inoportuno examinar ahora, no tiene actividad suficiente para arrostrar en libre concurrencia la competencia de la industria extranjera y requiere una enérgica protección arancelaria para que no se le arrebatase el mercado interior.»

Esta clara exposición general, que es bastante exacta, tiene por parte de los industriales la legítima escama originada por las variaciones continuas que se introducen en la aplicación de la rebaja del Arancel.

Y lo vamos a probar:

En la primera autorización de la ley 22 de Abril de 1922, se dispuso que para poder conceder rebaja sobre determinadas partidas de la segunda columna, debían otorgarse a los productos españoles ventajas equivalentes, y esto es precisamente lo que no ha ocurrido con el convenio comercial con Francia, y, además, en aquella autorización se dispone que de ordinario las rebajas no podrán ser superiores al 20 por 100, y hasta dijo entonces el ministro de Hacienda (Bergamín) que ello solo podría referirse a dos o tres partidas.

Dos o tres partidas, ¿eh?... Pues resultó muy al revés; a Francia se han concedido el 20 por 100 en 186 partidas; también se concedió del 20 al 30 por 100 en 78; del 31 al 40 en 15; del 41 al 50 en 12; hasta el 67 por 100, en 8; del 70 al 75 en 5, y, por fin, del 80 al 92 por 100 de reducción en otras 3. De manera que no andamos exagerados al decir más arriba que con esta prórroga de ley, llamada de autorizaciones, el Parlamento hacía dejación absoluta de su intervención para entregar libremente al Gobierno toda la economía nacional.»

### El festival de hoy

En la Plaza de Toros

Esta tarde, a las cinco en punto, tendrá lugar, en la Plaza de Toros, el festival que organiza el Escuadrón de Cazadores de Mallorca, como uno de los festejos en honor de su Santo Patrono Santiago, Patrón de España y del Arma de Caballería.

El festival se ajustará al siguiente programa:

1.º Lidia de dos novillos de la ganadería de Rincón (Sevilla). Serán estoqueados por don Bartolomé Guerrero, capitán del Grupo Escuadrón de Mallorca. Banderilleros: Marino «Charlot», «Tortillo II» y Maño. Picadores: Antonio Leal, Antonio Cazorla y Vicente Ripoll.

2.º Juego de la Rosa: Llevará la rosa el sargento don Arturo Díaz, y tratarán de cogerla soldados del Escuadrón.

3.º Carrusel (carreras de cintas, con obstáculos) por soldados del Escuadrón y Remonta.

Nota: Nos advierte la Comisión organizadora, que las invitaciones dan derecho a ocupar cualquier localidad, no habiendo sido éstas, por tanto, objeto de numeración de ninguna clase.

### La bandera mallorquina

En Valldemosa

Varios son los Ayuntamientos de Mallorca que, siguiendo el ejemplo del de Palma, tienen ya nuestra bandera para exponerla en la Casa Consistorial en las grandes solemnidades, y a ellos se une ahora otro Ayuntamiento, el de Valldemosa, donde la bendición e inauguración de la enseña mallorquina tendrá lugar el día 23 del corriente mes, fiesta de la ínclita patrona de aquella villa, la Beata Catalina Thomás.

El acto se celebrará por la tarde y promete revestir gran solemnidad. En la patriótica ceremonia harán uso de la palabra el señor Alcalde de Valldemosa, el presidente de la «Asociación per la cultura de Mallorca», don Elviro Sans, y el miembro de dicha entidad don Jaime Busquet.

La nueva bandera será apadrinada por los más ancianos de la villa: dos vecinos, uno de 85 años y la otra de 87, y dos vecinos, uno de 83 y otro de 90. Este último, por cierto, pertenece a la comunidad de la ermita de Valldemosa, y se dará la coincidencia de que cumple tan avanzada edad el mismo día en que ha de celebrarse el acto.

### Una excursión

Los hoteleros y fondistas

Esta mañana, a las nueve y media, han salido, de excursión, por «Cala Ratjada», los miembros que componen la Asociación de fondistas y hoteleros de Palma.

La excursión tiene por objeto agasajar a los directivos de la Asociación don Francisco Munar (Presidente), y don Nicolás Barceló (Vocal), quienes, en representación de la Asociación, asistieron, en Oviedo, al Congreso Nacional de Fondistas de España.

Al final del banquete que allí tendrá lugar, los citados señores darán cuenta de su gestión y proyectos estudiados en el citado Congreso.

### De La Vileta

Hemos recibido el siguiente programa:

«Grans festes populars i religioses que Sa Vileta dedica a honra i gloria de Sant Jaume, Apòstol els dies 24 i 25 de Juliol de 1925.

Día 24.—A les sis i mitja del capvespre, bendició de la nova plassa de l'Església.

A les set, Completes solemnes a la parroquia.

A les nou, ball de pageses, a la nova plassa.

Día 25.—A les deu, Ofici major, cantan-se la gran Missa Eucarística, d'en Perosi, a quatre veus, per la secció d'homes de «l'Orfeó Mallorquí», predicant-hi el Rvt. P. Josep Crespi Missioner.

A les quatre i mitja del capvespre, corregudes ben afuades, en ses tradicionals joies.

A les sis i mitja, recepció de «l'Orfeó Mallorquí», anant a deixar la Senyera a la Rectoria; i a les set, gran Concert Popular per l'esmentat «Orfeó», segons el següent programa:

1.ª part.—Himne a la Senyera, Gelabert.

—La gata i el beitre, Pujol.—A Mallorca, Cerdó.

2.ª part.—L'hereu Riera, Morera.—Els pescadors del Volga, Cançó russa.—Jovenívola, Millet.

3.ª part.—Fill d'ànima, Noguera.—Reculliment, Canyelles.—La lluna la pruna, Binimelis.

A les nou gran Concert per la Banda del Regiment.

### Notas de sociedad

De viaje

Desde hace algunos días se encuentra en Palma, donde pasará una temporada, nuestro paisano el general de Intendencia don Jaime L. Garau.

—Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», don Adolfo Garrido, don Tomás Servet, don Domingo Pizá, el propietario don Juan Solas, el comerciante don Bartolomé Borrás, don Antonio Darder, don Francisco Vidal, don Pedro Rovira, don Vicente Miranda, don Rafael Alorda, don Guillermo Carbonell, don Antonio Ferrer, el ingeniero don José Gallard y don Sebastián Sabater.

—Esta mañana han llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», don Ramón Ferrer, don Oscar Falgueras, don José Grau el propietario don Jaime Morey, acompañado de su señora esposa, don Francisco Barceló, el comerciante don Pedro Estrany, don José Domingo, don Juan Soler, don Cristóbal Trias, don Francisco Serra, don Jaime Colomer, don José Mascaró, don Juan Font, don Sebastián Adrover y don Gabriel Font.

Aprobado

El aplicado joven don Domingo Fons y Castellón, hijo del distinguido Abogado del Estado don Miguel, ha aprobado el primer grupo completo para el ingreso en la Academia militar de ingenieros.

Le felicitamos, y hacemos extensiva a sus padres la felicitación.

Fallecimiento

Ha fallecido en Alcalá de Henares, a la temprana edad de 22 meses, la niña Juana Casanovas Castañer.

Enviamos a su familia, en particular a su padre, el Capitán de Intendencia don José Casanovas, y a sus abuelos don José Casanovas y don Bartolomé Castañer, la expresión de nuestro profundo pésame.

### El Concurso de futbol de la «Asociación de la Prensa»

A medida que se acerca la fecha de su celebración, aumenta el interés que ha despertado el Concurso de foot-ball a beneficio de los fondos de la «Asociación de la Prensa de Baleares».

El primer partido tendrá lugar pasado mañana, miércoles, festividad de San Jaime, en el campo del «Baleares, F. C.», situado en Hostalet, junto a la parada del tranvía. El «match» comenzará a las cinco y cuarto de la tarde. Contenderán, como se sabe, los primeros «teams» del «Alfonso XIII» y del «Regional».

Cada uno de los tres equipos contendientes tendrá una madrina, que harán entrega, en el último partido, de los premios a sus respectivos «teams» y «equipiers». Cada una de estas madrinas irá acompañada de tres señoritas, como corte de honor.

Para la venta de entradas y localidades, se puede acudir, de diez a una de la tarde y de cuatro a siete, al local de la «Asociación de la Prensa (Mesquida, 6, 1.º)». Regirán en los partidos los siguientes precios:

Palcos, 15 pesetas; asiento de banquillo, 1; entrada de preferencia, 2'50; medias entradas de preferencia, 1'50; entrada general, 1'50, y medias entradas generales, 1. Dada la expectación reinante, los partidos del Concurso prometen verse concurridísimos.

### El festival de la «Asistencia Palmesana»

Significando la costumbre establecida por esta Sociedad, de celebrar todos los años un día de festejos para allegar fondos destinados a socorrer a sus socios enfermos y desvalidos, se celebró ayer el anunciado festival, que revistió mayor solemnidad que en años anteriores, por ocupar de nuevo la presidencia de la Sociedad nuestro particular amigo don Domingo Torrens Roca, iniciador y alma de estos festejos en otros años en que ostentó la presidencia.

En la plaza de toros, se celebró, a las cuatro y media de la tarde, la becerrada, lidiándose cuatro hermosos novillos de la acreditada ganadería de «Son Sant Martí» por las cuadrillas de socios aficionados, actuando de matadores los distinguidos jóvenes don Graciliano Gilabert, don Gabriel Muntaner, don Nicolás Cortés y don Antonio Monserrat.

Ed la plaza se registró un llenazo en el tendido de sombra; había escasa concurrencia en el de sol.

Poco antes de la hora anunciada, entraron en el redondeo los autos que conducían a las Presidentas, que lucían la clásica mantilla española y que eran las bellas señoritas Amada Oliver, Dolores Valenzuela, Clara Roig, Anita Gordiola y Mercedes Maños, dando una vuelta por el mismo, entre una clamorosa ovación del público, pasando luego a ocupar el palco presidencial, que estaba artísticamente adornado.

Poco después se verificó el desfile de las cuadrillas, entre las que figuraba el popular «Pomarelli», que había de realizar la «suerte negra».

Pidió la llave el joven don Francisco Homs, que montaba hermosa yegua, ataviada con manta jerezana, dándose seguidamente suelta al primer becerro, en el cual Pomar realizó su anunciada suerte.

El becerro demostró bravura, dando lugar a que Gilabert le lancease de capa estupendamente, entre cuya labor sobresalieron varias verónicas y dos faroles (ovación).

En la suerte de banderillas se mostró muy huido el torito, resultando muy difícil adornarle con los pares, que al fin le pusieron de cualquier manera.

Gilabert, después de una breve faena, desasachó a su becerro de dos pinchazos y una estocada entera (palmas).

El segundo de la tarde fué el más bravo, dando mucho juego, luciendo todos los «toreros» su arte y valentía con la capa.

En banderillas, Muntaner dejó un buen par, que le fué aplaudido.

Con la muleta estuvo muy movido, dejando una media estocada y una entera hasta la bola, que hizo rodar al bicho (ovación, oreja, rabo y vuelta al ruedo).

En el tercero, don Jerónimo Jaime realizó la suerte de «Don Tancredo».

Cortés toreó de capa con mucho estilo, sufriendo una aparatosa cogida, seguida de un fuerte achuchón, que afortunadamente no tuvo lamentables consecuencias.

Con el estoque estuvo muy desgraciado, consiguiendo doblar al becerro, después de repetidos pinchazos y estocadas.

En el cuarto toro, «Pomarelli» realizó de nuevo la «suerte negra», de una manera temeraria, llevando al público el máximo de emoción; fué muy aplaudido.

Monserrat despachó al toro con dos pinchazos, una estocada trasera y otra entera, (aplausos).

Actuó de director de lidia el novillero Gabriel Pericás, «Marino Charlot», que estuvo en todo momento oportuno y trabajador.

La corrida, que complació mucho al público, se verificó sin ningún contratiempo, abundando en ella los naturales incidentes propios de corridas de aficionados, que no tuvieron ninguna consecuencia desagradable.

Por la noche, en el local social, que estaba profusamente adornado, se celebró una verbena, que estuvo animadísima, amenizándola dos bandas de música.

Asistieron a la misma las bellas presidentas de la corrida, que fueron obsequiadas con un champagn y sendas cajas de dulces.

XX.

### Vida deportiva

De foot-ball.—Los encuentros de ayer En el campo del «Alfonso XIII», se celebraron ayer los siguientes partidos:

Por la mañana: Equipos infantiles «Mediterráneo» y «Alfonso XIII». Venció el «Alfonso» por 4 a 2.

Por la tarde, «Inquense» contra reserva del «Alfonso». Resultó vencedor este último, por 3 a 0.

En el campo del «Baleares», ayer, por la tarde, se jugaron dos encuentros.

Fué el primero, entre los equipos infantiles «Baleares» y «Pont d'Inca», quedando vencedor el primero por tres «goals», a cero. El segundo encuentro se jugó entre dos equipos de la casa: 1.º y 2.º, venciendo el 1.º por 5 a 1.

### Expendedor de moneda falsa

La guardia civil del puesto de Montuiri ha detenido a un sujeto por expendir moneda falsa.

Parece que el detenido se presentó en dos distintos establecimientos de aquella villa, dando sendas monedas de a cinco pesetas falsas para pago de consumaciones hechas.

La Benemerita persiguió a dicho sujeto, dándole alcance. Le ocupó un cenacho, cubierto por cebada, en el que había buen número de monedas de a cinco pesetas, todas ellas falsas.

### Multas gubernativas

El Gobernador civil interino, Sr. Lastres, ha impuesto treinta y pico de multas a otros tantos vendedores de subsistencias denunciados por los Inspectores de Abastos por expendir sus mercancías a mayor precio del de tasa.

También el Sr. Gobernador civil interino ha multado en cien pesetas al dueño de un café de la calle de Cererols por sospechas de que en su establecimiento se jugaba a los prohibidos.

## A los Sres. Sacerdotes

En calidad de propaganda y únicamente durante los meses de Julio y Agosto, tendremos a la venta los misales de la Casa Fustet, a los precios que a continuación detallamos:

Los de 70'90 ptas.	a 65'00 ptas.
» 77'00 »	a 69'50 »
» 100'00 »	a 90'00 »
» 125'00 »	a 112'50 »
» 132'00 »	a 118'80 »
» 175'00 »	a 157'50 »

### 3 PELAIRES 3 LIBRERIA LITÚRGICA

HABIÉNDOSE VENDIDO LA FINCA-TIENDA

## CA SES GOMAS

de la calle de San Miguel, 111, (frente Plaza Olivar) se participa a la distinguida clientela, que todas las existencias han pasado a la

### Fábrica Medina y C.ª

en su tienda de venta al detall

COLON, 31

TELEFONO, 56

### Del mar

Ayer, al anocheecer, llegó de Marsella el vapor «Escolano», el cual saldrá esta tarde para Argel.

Ayer llegaron los vapores «Jorge Juan» y «Baleares», procedente de Mahón e Ibiza, respectivamente.

Anoche salió el vapor «Rey Jaime I», para Barcelona.

Esta mañana ha llegado el «Mallorca», procedente de Barcelona; saldrá esta noche, para la Ciudad Condal.

Esta noche saldrá para Ibiza el vapor «Baleares».

Mañana llegará el «Rey Jaime II», de Barcelona.

También llegará el vapor «Ciudadela», procedente del puerto de su nombre.

### La Comisión valenciana

El Ayuntamiento—representado por el señor Alcalde y una comisión de concejales—obsequió ayer con un banquete, que tuvo lugar en el «Mediterráneo Hotel», a la Comisión del Concejo valenciano que pasó a Palma para invitar a este Municipio a la fiesta de la «Senyera».

Antes del banquete, los comisionados valencianos fueron acompañados por nuestros ediles en la visita a los principales monutos y castillo de Bellver y a diferentes casas señoriales de esta ciudad, y después fueron, en automóvil, Bonanova y Génova.

Por la noche, los comisionados valencianos—a excepción de uno, que embarcará mañana—salieron para Barcelona, despidiéndose a bordo el señor Alcalde y buen número de señores concejales.

### El tranvía del Arenal

La Compañía del Tranvía del Arenal nos comunica que, a partir de hoy lunes, día 25, el coche que salía del Arenal a las 14, tendrá su salida a las 13'30, y el que salía de Coll d'en Rebassa a las 14'30 lo verificará en lo sucesivo a las 14.

### En Orient

En este riente pueblecito de Orient se ha celebrado hoy la fiesta de la Congregación Mariana de jóvenes de uno y otro sexo.

El ambiente de patriarcal sencillez que envuelve todavía estos magníficos parajes ha comunicado a la fiesta un atractivo indefinible.

La asistencia de las distinguidas familias veraneantes del Senado del Reino D. Luis Pascual, de Karakatzé y de los propietarios de los predios principales, Sres. Fortuny, Roses, Pastor etc., ha contribuido a realizarla extraordinariamente.

A las siete ha habido comunión general, a la que ha asistido todo el pueblo.

A las diez el M. I. Sr. D. Bartolomé Pascual, Lectoral, ha bendecido una bella y artística imagen tallada por el distinguido escultor don Miguel Arcas, siendo padrinos el M. N. Sr. D. Juan Fortuny, de «Comasema», y la distinguida dama doña Juana Palmer de Karakatzé.

Ha seguido la misa solemne celebrada por el indicado señor Capitular, predicando el M. I. señor don Juan Quetglas, Canónigo.

El Rdo. señor Vicario ha obsequiado a todos, después de la función religiosa, con espléndido lunch.

Lo más típico ha sido la procesión de la tarde, verificada después de la coronita de las doce estrellas y el breve sermón del mismo orador de la mañana.

Todo el pueblo sin faltar una sola persona

ha asistido, siendo hermoso de ver, cerradas todas las puertas, desarrollarse la procesión por las pintorescas rampas bajo el simpático dosel formado por los nogales, olivos y encinas y los arcos de mirto levantados por los congregantes, oyéndose entre los cánticos de los Sacerdotes el esquileo titilante de las ovejas al dar la vuelta a la cruz de piedra, que ha sido adornada con gusto y delicadeza por las Hijas de María.

El distinguido Capitán de Artillería don Julio Feliu, yerno del Senador Excmo. señor don Luis Pascual, ha impresionado varios clichés.

Para perpetuar el recuerdo de tan agradable y edificante fiesta, la Sra. Madrina doña Juana Palmer ha regalado una artística estampa con la fecha y breve descripción a todas las Hijas de María.

Corresponsal

Orient, 22 de Julio de 1925

### Boletín religioso

MAÑANA:

Santos.—Santa Cristina, vg. y mr.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Teresa en sufragio de una difunta. Exposición a las siete, a las ocho, Misas cantadas. Por la tarde, a las siete, Rosario, meditación y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En San Jaime, por la tarde, a las siete y media, se cantarán solemnes Completas en preparación a la fiesta de su Titular, San Jaime.

Visita.—A Ntra. Sra. de la Merced, en la Merced.

### Alcaldía de Palma

Habiendo acordado el Excmo. Ayuntamiento la adquisición de dos Camiones para el transporte de carnes, esta Alcaldía hace público, por medio del presente edicto, que en el Negociado de Gobierno y Policía se admitirán hasta el día dos de Agosto del corriente año, y a la hora doce, las proposiciones siguientes:

1.º—Ofertas de Camiones completos para el servicio de transportes de carnes.

2.º—Ofertas de Chassis exclusivamente.

3.º—Carrocera acompañando croquis de la parte exterior.

Advierte esta Alcaldía que las proposiciones deben presentarse con expresión de marca y precio en pesetas. Libre de todo otro gasto por parte del Ayuntamiento; y que una vez hecha la presentación de la oferta no tendrá derecho el concursante a reclamación alguna, sea la que fuera la resolución que se adopte.

Palma 18 Julio de 1925. —El Alcalde, Guillermo Forteza Piña.

### Jarabe Aguiló

Padecéis debilidad nerviosa y muscular? Tonéis cefaleas persistentes, neuralgias, dispepsias, atónica? ¿Os falta el apetito? Tomad el JARABE DE HIPOFOSFITO compuesto de Aguiló de Son Servera, Jaime II, 107 (Bastaijos), Palma.

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

## Desde Madrid

### Asesinato de Pancho Villa

Madrid, 22 (1'00)

Una versión desmentida

Chihuahua.—El general Pancho Villa ha sido asesinado por su secretario. A su vez, éste lo ha sido por un partidario de Villa.

El origen del conflicto que ha dado muerte a Villa y a su secretario es el descontento

de los trabajadores por no haberles sido abonados los salarios convenidos.

Después de estos dos asesinatos, se produjo una colisión entre los partidarios de ambos bandos, resultando un centenar de muertos y heridos.

México.—Según noticias de origen oficial, se anuncia que el general Pancho Villa, su secretario y tres individuos que les es-

coltaban han sido asesinados en una celada que les tendieron en las inmediaciones de Parral.

Resulta, pues, inexacta la información que ha circulado, según la cual Pancho Villa había sido asesinado por su secretario, y éste lo había sido a su vez por un partidario de aquél.

El presidente Obregón ha ordenado que cuando se celebren las honras fúnebres por el difunto general Villa, se le tributen honores militares.

### Las Cortes

Madrid 21 (24'00)

SENADO

Desanimación

Empieza la sesión a las tres y cincuenta minutos de la tarde.

La preside el Conde de Romanones, sentándose en el banco azul el Ministro de Hacienda, señor Villanueva.

En la Cámara se nota gran desanimación.

El proyecto arancelario

Aprobada el acta de la sesión anterior,

se pasa a la orden del día, poniéndose a discusión el proyecto arancelario.

A instancias del Presidente, el señor Ferrer y Vidal depone su actitud frente al proyecto, y lee algunos documentos de la Prensa belga, en los cuales se ve la escasa importancia que dicha nación concede a tratado con España.

El señor Villanueva recoge algunas ideas lanzadas por el señor Ferrer y Vidal, manifestando que son inspiradas en su gran patriotismo.

El señor Ferrer y Vidal retira su enmien-

da, aprobándose definitivamente el proyecto.

**La destitución del Alcalde de Mahón**  
El señor Pou pide se reponga al Alcalde de Mahón, a quien, según dice, se destituyó por una arbitrariedad electoral.

El Ministro de Hacienda le contesta, diciendo que comunicará dicho ruego al señor Duque de Almodóvar del Valle.

**El abastecimiento de aguas de Madrid**  
El Duque del Infantado continúa su interrelación al Gobierno sobre el abastecimiento de aguas de Madrid.

El señor Pérez Caballero rectifica los conceptos del Duque, insistiendo en manifestar que el Canal de Isabel II está capacitado para llevar agua a todas las zonas de Madrid.

El Conde de Valle de Suchil y el señor Hermida apoyan estas manifestaciones.

Después hacen uso de la palabra, brevemente, los señores Pérez Caballero, Soria y Ruiz Giménez, y exhortan al Gobierno a que realice rápidamente las obras del Canal, que beneficiarían grandemente a Madrid.

El señor Gasset afirma que el Gobierno no ha olvidado los intereses madrileños.

Se levanta la sesión a las ocho y media de la noche.

#### CONGRESO

##### Al empezar.—Acta

A las 3'55 de la tarde se abrió la sesión del Congreso, bajo la presidencia de don Melquíades Álvarez, ocupando el banco azul los ministros de Gracia y Justicia, Instrucción pública y Fomento.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

##### Pidiendo el aumento de las Becas

El diputado don Fernando de los Ríos pide al Gobierno que aumente el número de becas escolares, dotándolas de la pensión mínima de mil pesetas.

El Ministro de Instrucción pública, señor Salvatella, promete ocuparse en el asunto.

**La reforma de la ley de Reclutamiento**

El señor Ortega y Gasset pide determinada reforma de la ley de reclutamiento del Ejército, como también saluda a la Cámara y recuerda ser el día de hoy el segundo aniversario del triste desastre de Annual, dediciando, con tal motivo, un piadoso recuerdo a los que supieron morir bien por la Patria. Se lamenta luego del abandono en que se tiene a la isla de Gomera, y pide que se intensifique en ella las obras públicas.

**El proyecto sobre tenencia de armas**

Terminados los ruegos y preguntas, se entra en la orden del día, pasando a ser discutido el proyecto sobre tenencia de armas.

El señor Usera Bugallal apoya su voto particular sobre el primer artículo del proyecto, que luego retira.

Es aceptada la enmienda de dicho artículo en la forma propuesta por el señor Morote, cuya redacción será como sigue:

«Se considerará delito el llevar armas de fuego, castigándose con la pena de cuatro meses y un día a un año de prisión correccional».

El diputado socialista señor Saborit anuncia que los socialistas pedirán el «quorum» en la votación del proyecto.

Don Marcelino Domingo y el señor Sarrañel censuran los turnos contra el artículo 2.º del proyecto, contestándoles el Marqués de Santa Eugracia, y suspendiéndose seguidamente el debate.

##### Votación de algunas pensiones

Inmediatamente pasan a ser votadas definitivamente varias pensiones, entre ellas una a la viuda del señor Regueral, ex-gobernador civil de Bilbao.

Se concede derecho a pensión a los padres de los funcionarios de vigilancia y seguridad que no dejen viudas, para que puedan percibir pensión.

Y se levanta la sesión a las 20'30.

## Manifestaciones del Subsecretario de Gobernación

Madrid, 21 (16'00)

**La huelga de Cartagena.**—Desmintiendo unos rumores.—La situación de Barcelona.—La Prensa y las noticias alarmantes

Esta mañana, al recibir a los periodistas, el Subsecretario de la Gobernación nos ha manifestado que sigue en igual estado la huelga de los obreros de la «Constructora Naval», de Cartagena.

Seguidamente nos manifestó que era inexacta la noticia de la supuesta detención de tres individuos disfrazados de sacerdotes en las inmediaciones de la finca que el presidente del Consejo, señor Marqués de Alhucemas, posee en Torrelodones, diciendo que carecen en absoluto de fundamento los rumores que han ido circulando sobre este supuesto hecho.

Añadió que, después del Consejo que se ha celebrado hoy a las 10'30, el Ministro de Gobernación le había manifestado que las noticias de Barcelona no acusan ninguna novedad.

Habiendo de nuevo sobre el rumor circulado acerca de la supuesta detención de varios sujetos disfrazados de sacerdotes, dijo que se lamentaba de la Prensa por la acogida que dispensa siempre a las noticias alarmantes, máxime cuando, como en esta ocasión, no tienen fundamento.

## Los empleados de Banca y Bolsa

Madrid, 22 (1'40)

**El conflicto se agrava**  
El servicio en los Bancos se hace normalmente

Las últimas noticias referentes al conflicto de los empleados de Banca y Bolsa indican que éste se ha agravado durante las veinticuatro horas últimas.

Se han registrado varios incidentes, y también algunos despidos de personal por huelgas aisladas con motivo de los «boicots» establecidos.

A pesar de la huelga de los empleados, el servicio en los Bancos se hace normalmente.

##### Denuncia por agresión

El Sindicato de Empleados de Banca y Bolsa ha presionado al Juez una denuncia contra el capitán del Cuerpo Jurídico señor Bastos, actual Secretario del Banco de Bilbao, quien abofeteó, insultó y amenazó de muerte al jefe del mismo Banco, don José Caró.

**Huelguistas que maltratan a una empleada**

La empleada del Banco de Bilbao señorita Nieves Díaz ha denunciado que varios individuos huelguistas la insultaron y maltrataron en la calle del Caballero de Grcia.

##### Reunión en el Sindicato

Esta noche, en el Sindicato de empleados de Banca y Bolsa, se celebrará una reunión para asistir a la cual reina gran animación.

## ¿Combinación de mandos militares?

Madrid, 22 (1'40)

##### Se insiste en la noticia

Aun cuando haya sido desmentida en los centros oficiales, se insiste en afirmar que habrá una muy próxima combinación en los altos mandos militares.

En virtud de dicha combinación, parece se nombra Director general de Carabineros al Capitán general de Madrid, señor Muñoz Cobos, sustituyéndole en dicho cargo el Marqués de Estélla, Capitán general de Cataluña.

A este cargo pasará el teniente general señor Arraiz de Conderena, ocupando su vacante el general Miláns del Bosch.

**La Jefatura del Estado Mayor Central.**

¿Surgen dificultades para su provisión?

Se afirma que a última hora han surgido dificultades entre los generales Palanca, Alvarez Manzano y Borbón para ver quién ha de ocupar la Jefatura del Estado Mayor Central.

## El proyecto sobre tenencia de armas

Madrid, 22 (1'40)

**Melquíades Álvarez, optimista respecto a su aprobación**

En los pasillos del Congreso, se seguía ayer, con gran curiosidad, la marcha de los debates sobre el proyecto de tenencia de armas.

El presidente del Congreso, don Melquíades Álvarez, se mostraba optimista, esperando que en la sesión de hoy quedaría aprobado el proyecto.

Hablando luego con los periodistas, dijo que si el jueves quedan sancionadas las últimas leyes aprobadas, él emprenderá un viaje de veraneo a Asturias.

**Lo que dice Almodóvar.**—La actitud de los socialistas.—¿Pedirán el «quorum»?

El Ministro de la Gobernación, señor Duque de Almodóvar del Valle, nos manifestó que el jefe de la minoría socialista señor Besteiro, le había visitado, significándole que los socialistas mantenían su actitud contraria al proyecto y que pedirían, para su aprobación, el «quorum». Pero que desistirían de este propósito si el texto del dictamen lo estimaban favorable, una vez redactada definitivamente.

Madrid, 22 (5'30)

**Por fin, se va a la votación.**—Aviso a los diputados

Al recibir esta madrugada a los periodistas el Ministro de la Gobernación, señor Duque de Almodóvar del Valle, nos manifestó que se había pasado aviso a los diputados para que vengan a votar el proyecto sobre tenencia de armas.

Como esta tarde no se podrá reunir número suficiente para votar el «quorum», la votación se dejará para la sesión del lunes.

## Consejo de Ministros

Madrid, 21 (16'00)

##### A la entrada

A las diez y media de la mañana se celebró el anunciado Consejo de Ministros en la Presidencia.

El señor Gasset, al entrar al Consejo, nos manifestó que llevaba varios expedientes, entre ellos uno referente al dragado del puerto de Sevilla.

Los Ministros de la Guerra, Fomento, Marina y Trabajo también nos dijeron que traían al Consejo la aprobación de algunos expedientes de sus respectivos departamentos.

Madrid, 22 (1'00)

##### A la salida

A las dos de la tarde salieron los Ministros del Consejo.

El señor Salvatella nos anunció que el Consejo había tenido, únicamente, carácter administrativo.

El Ministro de la Guerra nos dijo que se habían aprobado los ascensos cuyos expedientes llevaba, añadiendo:

—Ustedes ya los verán en la nota oficial.

El Ministro de Marina nos manifestó que en el Consejo se habían cambiado impresiones sobre la situación parlamentaria y acerca de la marcha de los debates.

«En el Senado—nos dijo— parece se pedirá el «quorum», y en el Congreso es creencia del Gobierno que los socialistas permitirán se apruebe esta tarde el proyecto sobre tenencia de armas».

El Ministro de Fomento, señor Gasset, nos dijo que en el Consejo predominó la esperanza de que habrá ya pocas sesiones parlamentarias.

El Duque de Almodóvar del Valle nos dijo que, estando en el Consejo, le había comunicado el Director general de Seguridad que en la calle de Hortaleza se había cometido un crimen pasional, habiéndose detenido al autor.

El Ministro de Estado, señor Alba, nos manifestó que las impresiones de Marruecos no eran ni buenas ni malas.

**Un rumor falso.**—¿Atentado contra el Marqués de Cortina?

Estando los Ministros reunidos en Consejo, llegó hasta la Presidencia el rumor de que en el Ministerio de Hacienda se habían tenido noticias de haberse atentado contra el Marqués de Cortina.

Enterados los Ministros de la noticia, se preguntó a los centros oficiales, donde fué desmentido el rumor.

##### La nota oficial

Del Consejo se facilitó a los periodistas la siguiente nota oficial:

«Empezó el Consejo cambiándose impresiones sobre los debates parlamentarios. Los Ministros de la Guerra, Estado y Marina informaron a sus compañeros sobre los asuntos de Marruecos.

El señor Gasset dió cuenta de los trabajos realizados en la vega de Zaragoza y demás comarcas damnificadas, así como también de los datos reunidos sobre las pérdidas ocasionadas para solicitar el oportuno crédito extraordinario.

Se aprobaron los ascensos, por méritos de guerra, del general de brigada señor Sanjurjo y teniente coronel señor Gonbáles Carrasco.

Se aprobaron también los expedientes sobre alquiler de locales para los servicios de guerra en varias capitales de provincia.

De Hacienda, se aprobó la reforma del Reglamento sobre alcoholes.

Y, por último, se aprobó también un decreto del Ministerio del Trabajo disolviendo la Cámara de Comercio de Plasencia».

##### Ampliación

Además del contenido de la nota oficial, sabemos que los Ministros se ocuparon con extensión de las noticias recibidas últimamente de Marruecos.

La parte política del Consejo se invirtió toda ella en el examen de la situación parlamentaria en ambas Cámaras.

Después, el Consejo invirtió la mayor parte del tiempo que duró la reunión en el estudio de la situación económica.

## Lotería Nacional

Madrid, 22 (1'40)

##### Sorteo del sábado

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado ayer en Madrid resultaron premiados los siguientes números:

Con el primer premio, el número 27.483, despachado en Málaga.

Con el segundo premio, el número 19.449, despachado en Valencia.

Con el tercer premio, el número 19.161, despachado en Badajoz.

Cuarto premio, número 25.814, despachado en Irún.

Además, salieron premiados con quintos premios los números:

6.405, 21.337, 24.869, 2.162, 6.543, 5.321, 2.716, 393, 18.252, 19.526 y 12.849.

## Conferencia de afirmación católica en Cádiz

Madrid, 21 (16'30)

**Organizado por los estudiantes católicos.**—Interesante conferencia de Ramón Resa

Cádiz.—Organizado por los estudiantes católicos de esta ciudad, se celebró ayer una importante conferencia de afirmación católica.

Durante la celebración del acto, que se celebró en el histórico Colegio de San Felipe, dió una interesantísima disertación sobre la Prensa católica el inteligente propagandista don Ramón Resa, redactor del «Correo de Andalucía», quien dijo que la Prensa impía ha matado la energía de los pueblos.

Demostró como la ruina moral y material

de España fué preparada por la mala Prensa.

Aconsejó a los católicos difundieran los periódicos cristianos, atendiendo sobre todo a la prosperidad de la Prensa católica.

El selecto auditorio que acudió a escuchar la conferencia, tributó, al final de ella, una calorosa ovación al señor Resa, quien llamó poderosamente la atención, sobre todo por la sencillísima exposición que hizo y entusiasmo demostrado en pro del arraigo de la Prensa católica.

El orador fué felicitudísimo.

## Comunicado oficial de Marruecos

Madrid, 21 (16'00)

**El parte oficial.**—Sin novedad en todo el territorio.—Capitán herido de un accidente

El parte oficial de Marruecos, facilitado hoy a los periodistas, manifiesta que no ha ocurrido novedad alguna en todo el territorio del Protectorado.

«Únicamente—añade el telegrama— hay que lamentar el accidente ocurrido al capitán de Intendencia don Gabriel Toledo, quien resultó herido de un accidente de máquina, fracturándose la tibia y el peroné izquierdos.

Se le trasladó a Tistutín, donde se le curó, evacuándose luego al Hospital de Melilla».

**El hermano de Abd-el-Krim aconseja a éste la resistencia a todo trance.**—Reunión de jefes y rebeldes

Ceuta.—Indígenas procedentes del Rif refieren detalles de la llegada a Axdir, procedente de Uxda, de Mohamed Ben Abd-el-Krim, hermano del cabecilla beniurriague.

Al recibimiento asistieron los moros notables de las cábilas partidarias, disparándose una batería Schneider. Se disparó una salva de 21 cañonazos para tributarle honores.

Se asegura que la intervención de Mohamed ha hecho desistir a Abd-el-Krim de seguir las negociaciones políticas de pacificación, aconsejándole que resista hasta con-

seguir el reconocimiento de la república de Rif.

Ha sido convocada una reunión de los jefes principales, para tomar acuerdos sobre la conducta que seguirán a la terminación de la pascua del carnero.

**El cañonero «Lauria», delente en aguas de Alhucemas a un vapor holandés**

Melilla.—Sigue desbordándose la fantasía acerca de la detención de un vapor minero holandés que zarpó de este puerto el miércoles y se detuvo en la bahía Alhucemas, ignorándose las causas que motivaron su presencia en dichas aguas. Lo detuvo el cañonero «Lauria» después de tener que hacerle tres disparos para que se detuviera y lo condujo al puerto de Ceuta. La censura no permitió telegrafiar la noticia.

## Noticias varias

Madrid, 22 (1'40)

##### La «Gaceta»

La «Gaceta» de hoy publica una Real orden del Ministerio de Gobernación, dictando reglas sobre la venta y exportación de Armas de fuego al Extranjero.

**Una nota oficiosa del Ministro de Estado**

Por el Ministerio de Estado ha sido facilitada una nota oficiosa sobre la conveniencia de que las personas y entidades que solicitaron la concesión de permisos para la exportación de mercancías a territorios renanos, con firmas alemanas, antes de la fecha de la ocupación de aquellos territorios, envíen a aquellos territorios personas encargadas para representarlas y realizar las gestiones para dichas exportaciones.

**Suceso sangriento.**—Un torero dispara cinco tiros, resultando dos heridos graves

Ayer, por la mañana, en la calle de Hortaleza, se registró un suceso sangriento Mariano Domínguez, torero, apodado «Faroles», disparó cinco tiros contra Francisco Requena y el abogado don Manuel Navarro, que le acompañaba, resultando ambos con heridas graves.

Prensa Asociada

# Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

**El asesinato del Presidente y Secretario del Sindicato Libre de Banca y Bolsa.**—¿Fué un complot tramado en Madrid?

Según parece, han sido enviados desde aquí importantes documentos al Presidente del Sindicato Libre, compañero Sales, para que los entregue al Juzgado instructor del sumario por el asesinato de Domínguez y Padrós, presidente y secretario del Sindicato Libre de Banca y Bolsa de Barcelona, en la noche del viernes de la semana penúltima en Valencia.

Parece que nada ha tenido que ver en ese atentado el Sindicato único, y que todo tuvo por origen un complot tramado en Madrid y en el cual parece que están complicadas algunas personalidades.

**El conflicto de Banca y Bolsa**

El Sindicato Libre de Empleados de Banca y Bolsa ha comunicado a sus asociados que, caso de no quedar solucionado este mes el conflicto que tienen pendiente con el «Banco Español de Crédito» a partir del próximo la entidad satisfará el sueldo íntegro a los compañeros en huelga.

**Un nuevo atentado social**

Anoche, a las nueve, se cometió un atentado en la calle de Sepúlveda, que por la calidad de las víctimas y la forma en que se desarrolló se supone que está relacionado con la cuestión social. A dicha hora el abogado don José María Seseras de Batle, de 28 años, soltero, que acababa de salir de su despacho, instalado en la calle de Casanova, número 17, se dirigía a su domicilio (Roger de Flor, 202), y, al llegar al cruce de la calle de Casanova con la de Sepúlveda, varios individuos que estaban apostados en una esquina, armados con pistolas automáticas, le hicieron gran número de disparos, hirándole gravemente. El señor Seseras, cayó pesadamente al suelo, bañado en sangre, siendo recogido por unos transeantes que lo condujeron inmediatamente al dispensario municipal establecido en la citada calle de Sepúlveda, donde los médicos de guardia le apreciaron varias graves heridas, por arma de fuego.

Uno de los proyectiles alcanzó a un joven de veinticuatro años, llamado Federico Musolas Sabaté, de oficio ebanista habitante en la calle Fuente de San Miguel, número 6. Fué curado también de una herida contusa con destrucción total del ojo izquierdo, de pronóstico grave. Los médicos opinan que para extraerle el proyectil tendrán que extirparle el ojo.

Después de carados de primera intención los heridos fueron trasladados, el señor Seseras, en gravísimo estado, a la Clínica del doctor Corachán y el Musolas a su domicilio.

Parece que el señor Seseras, contestando ha preguntas del señor de Miguel dijo que no había sido objeto de amenazas y que ignoraba los móviles que hubiesen inducido a los autores a cometer el atentado. Únicamente recordó por sí podía constituir un indicio

para el descubrimiento de los autores, que se había encargado de la defensa de Jenaro Tejedor, procesado en méritos del atentado contra el ex-gobernador señor Martínez Anido, en sustitución del letrado de Madrid, señor Serrana Batanero, que se había comprometido a defenderle.

El otro herido, Federico Musolas no aportó ningún dato de interés.

El letrado herido hacía cuatro meses que había contraído matrimonio.

A última hora su estado seguía siendo grave.

A consecuencia del atentado, quedó suspendido de empleo y sueldo por quince días, el comisario de policía del distrito de la Universidad, en cuya demarcación se perpetró el crimen.

La policía practicó varias detenciones de individuos que se sospecha estén complicados en el atentado.

Se ha practicado un detenido registro en el domicilio del Sindicato Libre, de cuyo resultado se guardaba gran reserva en la Jefatura de policía.

Palou Garí

Barcelona, 22 de Julio.

## NUEVO FOLLETO

Acaba de publicarse uno que lleva por título «Modo práctico para no distraerse al tiempo de asistir a Misa».

Se vende en esta imprenta a 0'10 céntimos ejemplar y la docena 1 pta.

## PERSIANAS PLEGABLES

(nuevo invento patentado)

### CORTINAS

Ventiladores—Neveras—Heladoras

EL AGUILA. San Nicolás, 7, Palma.

## Se alquila

Un local propio para establecimiento u oficina, en punto muy céntrico.  
Razón Centro de Anuncios.

Lo mejor de lo mejor!

Máquinas de Escribir

**Continental**

Casa Bar-Lock

Quint, 7, Palma

# Grandes Almacenes

# SAN MIGUEL

Frente Santa Catalina de Sena

Verdadera liquidación de todos los artículos de temporada

Corte Etamina Extranjera	a	3'00 Ptas.
„ Dril país para Caballero	a	10'00 „
„ Lanilla	a	12'00 „

EN GÉNEROS BLANCOS Y DE PUNTO 15 POR 100 DESCUENTO

NOTA: Esta casa vende 20 por 100 más barato que todas las que se sienten competidoras, porque sus géneros los recibe directamente de fábrica y por lo tanto trabaja con existencias propias y no por referencias.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

**LINEA A ANTILLAS, MEXICO, NEW-YORK-COSTAFIRME**  
 El vapor Antonio López saldrá el 25 de Julio de Barcelona, el 26 de Valencia, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.  
 El vapor Alfonso XIII saldrá el 17 de Julio de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.  
**LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA-PACIFICO**  
 El vapor Manuel Calvo saldrá el día 10 de Julio de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Salida de Valparaíso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta la Guayra y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.  
**LINEA DE BUENOS AIRES**  
 El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el 4 de Julio de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
**LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON**  
 El vapor Isla de Panay saldrá el 9 de Julio de Coruña para Vigo, Lisboa y Cádiz, de donde saldrá el 13 para Cartagena, Valencia y Barcelona y de este puerto el 19, para Port-Said, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.  
**LINEA DE FERNANDO POO**  
 El vapor saldrá el de Barcelona salvo contingencia con escalas en Valencia y Alicante y el 20 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.  
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.  
 Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

**EGMAR**  
 DE ALAMBRE ESTIRADO  
 ES LA VERDADERA  
 LAMPARA  
 IRROMPIBLE  
 Y ECONOMIZADORA.  
 Calidades comprobadas por hechos

A. E. G. Tomson Houston Ibérica S. A.

TOMARA  
 Vd.  
 Amigo  
 DÉBIL  
**Elíxir CALLOL**  
 que da fuerza,  
 vigor y juventud

**CELULOIDE CRISTAL**  
 Ininflamable  
 para Capotas y Ventanillas de Automóviles, completamente transparente, claro e irrompible  
 Venta al por mayor y detall  
**Casa CODINA**  
 Calle Unión 8, Palma  
 Entre Mercado y Borne (FABRICA DE GOMINS)

**Linea Píñillos**  
**SERVICIO AL BRASIL PLATA**  
 Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona a 10 de Agosto el vapor  
**Balmes**  
 Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y Las Palmas.  
**SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS**  
 Para Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos, saldrá de Palma el día 10 de Agosto el vapor  
**Conde Wifredo**  
 Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.  
 NOTA: El vapor saldrá fijamente el día 6 y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 2, 3 y 4.  
 Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta  
**Gabriel Malet e Hijos, Marina, 62, Palma**

**¿Callos?**  
 Juanetes, durezas. Use sin demora «UNGUENTO MAGICO» tres días. Es radical. Farmacias, droguerías 1'50. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Pl. San Indefonso, 4 Madrid.  
**Se venden**  
 El motor, casco, aparejos, pertrechos y demás salvados del naufragio de la goleta «Capitan Planas»—Un motor «Otto», gas pobre. 18 H. P.  
 Razón: San Miguel, 29, Planas, Pizá y C.ª

**Calados**  
 A máquinas, se hacen a BLUSAS, VESTIDOS y ROPA BLANCA.  
 Se PLISAN FALDAS.  
 CORDON de realice a máquina, para incrustar puntillas y aplicaciones, desde 30 céntimos metro.  
 Calle Palacio, 40, (Pórticos).  
**Cereria B. Miralles**  
 UNION, 37  
 Cera pura, para el culto. Existencias para procesiones, entierros, funerales etc.

SUSCRIBASE Y PROPAGUE  
**La Hormiga de Oro**  
 Ilustración Católica  
 Consagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por S. S. Pio X  
 Es la única revista semanal de actualidades gráficas hispano americanas propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra desmoralizadora de perniciosas ilustraciones.  
 Llena sus 36 o más páginas texto inédito, selecto y ameno y abundantísima información gráfica de la actualidad mundial. Desde el primer número del año próximo inaugurará bajo el título general de «Enigmas de la Historia» una interesantísima serie en la que el conocido publicista e historiógrafo don José Poch Noguera tratará de los misterios que en diversas épocas aparecen cual tenebrosos e indescifrables procesos.  
 Los primeros trabajos serán: «Máscara de hierro o el Príncipe anónimo.—Los falsos Demetrios o los Zares misteriosos.—El falso Esmeraldas o Un drama en la antigua Persia.—El enmascarado de Valencia o las tinieblas de las Germanias.—El falso Alejo o El espectro de los Comenens».  
 Regala como suplemento, en folletín encuadernable, las «Narraciones Populares» del eminente costumbrista F. de P. Capella, y en folletín ilustrado con grabados de la época publica la histórica y emocionante obra «El Rey fantasma o el misterio de Luis XVII.»  
**Precios de suscripción (pago anticipado)**  
 España, año 25 ptas., semestre 13 y trimestre 7.  
 Extranjero, año 35 ptas.—América, 30.  
 La Administración (Apartado 26, Barcelona) facilitará ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o propagarla.

En esquelas mortuorias y aniversario de y toda clase anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en  
**Correo de Mallorca**  
 Dirigirse al  
**Centro de Anuncios**  
 Plaza de Santa Catalina, 10—Palma  
**Flores Artificiales**  
 Venta de toda clase de flores. Especialidad en flores para adornos de sombreros de Señora. Precios excepcionales para Modistas.  
**Santo Domingo, 32, entresuelo**  
 Vap. LA ESPERANZA—Lonjeta, 11—PALMA

**ENFERMOS DE LOS OJOS**  
**“OIDELO”**, Único producto del mundo que, friccionando en las afecciones de los ojos, refuerza el nervio óptico y evita el uso de lentes incómodas y perjudiciales, recuperándose en pocos días una vista envidiable. No más migajas, próbitas ni vistas débiles. UN LIBRO GRATIS escribiendo: Snc. BERNARDINI & C.ª FERRAZ, 12, MADRID.—Teléfono número 845 o en el CENTRO FARMACEUTICO de Palma de Mallorca.